

走向更大辉煌 共享中华民族伟大复兴荣光

习近平主席在庆祝香港回归祖国25周年大会暨香港特别行政区第六届政府就职典礼上的重要讲话引发海外华侨华人强烈共鸣

新华社记者

中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平7月1日在庆祝香港回归祖国25周年大会暨香港特别行政区第六届政府就职典礼上发表重要讲话。习近平主席的重要讲话引发海外华侨华人强烈共鸣。大家表示，讲话进一步增强了海内外同胞对“一国两制”成功实践和香港未来发展前景的信心，相信在伟大祖国坚定支持下，香港一定能够创造更大辉煌，一定能够同祖国人民一道共享中华民族伟大复兴的荣光。

一国两制 成功实践香港展现勃勃生机

我们欣喜地看到，香港回归祖国25年来，战胜各种风雨挑战，稳步前行。美国南加州港澳之友会会长陈灿培说，正如习近平主席在讲话中所指出的，“一国两制”是前无古人的伟大创举。

陈灿培回忆起25年前香港回归祖国的那天，当时，我和加州许多港澳同胞激动地守在电视机前，见证那一历史性时刻的到来。25年来，我们一直关心和支持香港的发展，大家对香港繁荣稳定的前景充满信心。

回顾祖国25年的香港展现出勃勃生机。柬埔寨中国港澳侨商总会副会长兼秘书长黄瑞华说，25年来，在“一国两制”实践过程中，香港经济社会实现蓬勃发展。同样重要的是，祖国让每名香港市民感受到尊严和荣光。

巴西中国和平统一促进会会长王俊晓说，回归祖国25年来，香港在祖国支持下，不仅一次次经受住严峻考验，还积极融入国家发展大局、对接国家发展战略，在实现自身繁荣发展

治港必先爱港，爱港与爱国高度

年度最小太阳 4日现身

新华社南京7月3日电（记者 王珏玲 邱冰清）4日15时11分，地球到达轨道远日点，这时人们将看到一轮“年度最小太阳”。为什么太阳有时大时小？为啥太阳远了，天气反而炎热？中科院天文科普专家为您揭秘。

中科院紫金山天文台科普主管王科超介绍，地球围绕太阳运行的轨道并非正圆形，而是一个偏心率为0.0167的椭圆。正因如此，日地距离并不固定，远日点比近日点远约500万千米。

每年1月上旬地球经过近日点，7月上旬经过远日点，分别对应着一年中太阳视直径最大和最小的时刻。

今年，地球运行到远日点的时刻是7月4日15时11分。此时，太阳视直径为31分28秒，堪称“年度最小太阳”，大约比今年1月4日地球通过近日点时可见的日面视直径小了3.4%。

椭圆的轨道也导致了太阳周年视运动的不均匀性。地球经过近日点时速度最慢，经过近日点时最快，各季节间的间隔长度也不相等。如2021年秋分到2022年春分共经过178天20小时12分，而2022年春分到2022年秋分共经过186天9小时31分。

今年入伏的时间是7月16日，一年中最热的时期即将到来。为啥太阳远了，天气却最炎热？王科超解释，日地距离的变化并非季节变化的主要原因。四季变化主要受黄赤交角的影响，由于黄赤交角的存在，太阳在地球上的直射点在南北纬23度26分之间移动。夏季，北半球的太阳光照射角度高，光照时间长，接收到的辐射能量多，因此最为炎热。

上海进京列车开行逐步恢复正常

新华社上海7月3日电（记者 贾远琨）记者从铁路上海站了解到，7月2日起，上海进京列车开行逐步恢复正常，根据计划每日开行27趟，以高铁列车为主。进京旅客仍需查验北京健康宝、绿码和48小时内核酸检测阴性证明。

记者采访了解到，受疫情影响，上海单日开行进京列车最少时为每日1趟。随着上海疫情防控形势持续向好，上海进京列车开行正在逐步恢复正常。26趟列车已于7月2日恢复开行，此外，G142次列车自7月4日起恢复开行。

随着暑期运输高峰的到来，长三角铁路部门出台暑运方案，预计自7月1日至8月31日，长三角铁路暑期发送旅客有望超1亿人次。

为保障疫情防控和运输畅通，长三角铁路部门实施“一日一图”，根据客流情况动态调整运输方案。在客流高峰期，对高铁和普速线路实行高峰运行计划，并根据客流需要，适时启用28对周末线列车和58对高峰线列车，全力满足旅客出行需要。

全国关工委 青少年党史学习月 暨青少年游基地、学党史 活动启动

新华社杭州7月1日电（记者 唐弢）全国关工委青少年党史学习月暨青少年游基地、学党史活动启动仪式于1日在浙江省嘉兴市南湖革命纪念馆举行，北京、河北、山西等20个省（区、市）设分会场同步启动该项活动。

启动仪式上，嘉兴市五老（老干部、老战士、老专家、老教师、老模范）代表和青少年同台表演诗朗诵、讲授思政课等红色文化主题节目。红船小讲解员带领现场人员游览基地，精彩的讲解展现了新时代青少年学习党史的风采。为了使学习党史的过程更加生动、有趣，现场还发布了全国关心下一代党史国史教育基地网络地图，组织

广大青少年在线上游览基地、打卡基地。在地方分会场，诵经典、学党史、游基地等活动同样精彩纷呈。

活动中，青少年代表纷纷表示，要继承和发扬党史中蕴藏的宝贵精神财富，用党的实践创造和历史经验启迪智慧、砥砺品格，洗礼精神、找准方向，扣好人生第一粒扣子，自觉走上爱党爱国、追求奉献的人生道路，努力成为合格的社会主义建设者和接班人。

十届全国人大常委会副委员长、中国关工委主任顾秀莲表示，党史学习教育是青少年感悟党的初心使命、传承党的红色基因的有效方式。各地关工委要积极组织引导青少年参观游览全国关心下一代党史国史教育基地网络地图，打

浙江奉化：水蜜桃熟了

7月3日，浙江省宁波市奉化区锦屏街道外应村九岙水蜜桃果园的果农准备运输水蜜桃。

近日，中国水蜜桃之乡浙江省宁波市奉化区水蜜桃成熟，当地果农忙着采摘上市。奉化水蜜桃栽培历史悠久，水蜜桃产业已形成了早、中、晚熟相配套的30个主要栽培品种体系，种植面积超过5.3万亩，成为当地农民增收致富的支柱产业。

新华社记者 黄宗治 摄



国家铁路今年前6月发送货物19.46亿吨

新华社北京7月2日电（樊曦 徐皓冰）记者2日从中国国家铁路集团有限公司获悉，今年1至6月份，国家铁路货物发送量持续保持高位运行，累计发送货物19.46亿吨，同比增加1.02亿吨、增长5.5%，日均货物发送量等多项货运指标创造历史新高纪录。

国铁集团货运部负责人介绍，今年上半年，国铁集团坚决贯彻落实党中央、国务院关于稳住经济大盘、做好物流保通保畅工作的部署要求，高效统筹疫情防控和铁路运输，全力保障国计民生重点物资运输，为经济社会平稳健康发展提供强有力的运输支撑。

统计显示，今年1至6月份，国家铁路日均装车完成17.8万车，同比增加1.2万车、增长7.2%，单日货物发送量、货运周转量、装车数、卸车数等多项指标刷新历史纪录。同期，国家

铁路发送煤炭10.4亿吨，同比增长7.9%；其中电煤6.9亿吨，同比增长9.1%。截至6月30日，全国363家铁路直供电厂存煤6464万吨，平均可耗天数25.4天，保持较高水平。

与此同时，铁路部门发挥中欧班列战略通道作用，统筹用好西、中、东通道能力，积极推进阿拉山口、二连浩特、满洲里等口岸扩能改造，与沿线各国铁路部门加强合作，开辟了跨越里海、黑海经罗马尼亚进入欧洲的南线新径路，实现中欧班列稳定开行，助力高质量共建“一带一路”。

今年1至6月份，中欧班列累计开行7473列、发送72万标箱，同比分别增长2%、2.6%；西部陆海新通道海铁联运集装箱班列图定线路由9条增至12条，累计发送货物37.9万标准箱，保持强劲增长态势。

四部门发文对中小微企业实施阶段性缓缴职工医保单位缴费

新华社北京7月2日电 国家医保局、国家发展改革委、财政部、国家税务总局近日联合印发《关于阶段性缓缴职工基本医疗保险单位缴费的通知》，明确统筹基金累计结存可支付月数大于6个月的统筹地区，自2022年7月起，对中小微企业、以单位方式参保的个体工商户缓缴3个月职工医保单位缴费，缓缴期间免收滞纳金。社会团体、基金会、社会服务机构、律师事务所、会计师事务所等社会组织参照执行。

通知强调，全面推行“免申即享”经办模式，符合条件的中小微企业无需提出缓缴申请即可享受缓缴单位缴费政策。在当地政府主导下，由医疗保障、税务部门会同相关部门联合确定享受缓缴政策的企业范围，结

合实际明确操作流程，主动向社会公开。同时，加强部门协作，优化工作环节，创新服务方式，减轻企业事务性负担。

通知要求，要确保缓缴期间参保待遇应享尽享，中小微企业缓缴职工医保单位缴费，不影响该企业参保人就医正常报销医疗费用，确保基本医保报销水平保持稳定不降低。要切实保障好相关企业职工合法权益。缓缴期限内中小微企业应依法履行代扣代缴职工个人缴费的义务，正常申报职工医保费信息，确保职工连续参保，个人权益连续记录。

此外，通知还对组织实施工作提出要求，各地要抓好阶段性缓缴职工医保单位缴费政策落实，确保政策红利精准落地。

深港贸易25年增长约10倍

新华社深圳7月2日电（记者王丰）记者2日从深圳海关获悉，深港进出口贸易额从1997年的70.7亿元（人民币，下同），大幅攀升至2021年的7225.3亿元，已达1997年的约10.3倍，其间年均增长10.2%。今年前5个月，深港贸易额已超2000亿元。

25年来，深港贸易结构不断优化。随着深圳制造业水平、企业经营自主度以及居民消费水平的提升，1997年以来，港商建立的“前店后厂”加工贸易模式逐渐萎缩。与此同时，产业链更完善、附加值更高的单一贸易进出口快速增长，由1997年的147.8亿元增长至2021年的1352.4亿元。

民营企业成为重要推动力量。1997年至2021年，深圳民营企业进出

口以年均34.5%的增速，成为深港贸易重要的推动力量，在深港贸易中的占比由1997年的0.4%提升至2021年的44.6%。

深圳是港商传统产业加工生产的重要基地，但1997年以来，深圳对香港出口劳动密集型产品增速已明显低于同期对港整体出口平均水平，1997年至2021年劳动密集型产品出口额仅增长0.5%，占对港出口额比重由1997年的30.7%降至2021年的2.6%。

与此同时，深圳外贸实现了以服装、玩具等传统工业产品为主，向以高新技术和机电产品为主的转变。2021年，深圳对香港出口高新技术产品5286.1亿元，1997以来年均增速19.8%，占深圳对香港出口比重由1997年的11.6%提升至74.7%。

新华社深圳7月2日电（记者王丰）同时，对重点区域和非重点区域确定建设范围，建设面积由去年的7024平方米精简至6672平方米。此外，新增夏堇、凤尾鸡冠、千日红等景观性好、抗性强的花卉品种，试点种植长春花、百日草，取消种植观赏性不高的太阳花、普通鸡冠花。

为确保一年四次花卉景观建设的需要，中心增加资金投入49.2万元，建设投资由去年的267.2万元增加至今年的316.4万元，形成了8路9节点，贯穿城市东、西、联接南、北两侧的花卉景观基本构架。

精雕细琢，打造城市风景线

现在，我们的城市品质是越来越好，街头、道路处处是景观，生活在这里每天都能收获满满的幸福感。市民王莉感叹，位于她家附近的道路交通岛，过去只是一块普通的荒草地，缺乏亮点和层次，经过鲜花装点后，如今成为市民拍照打卡地。

今年来，市园林绿化服务中心坚持大色块大景观的建设思路，划分区域和路段，明确花卉种类和色彩，科学搭配组织景观，并在花卉景观建设中精雕细琢，打造了一片花海，成为城市风景线。

在花卉景观打造中，中心选好苗种好花，把住“多枝多头，一株多花”的品相标准，批量检查种植前的花卉规格，遵循“带花下地、落地盛开”的基本要求，实施景观建设。加强巡查监督，杜绝小苗、弱苗、残苗，确保壮苗达到每平方米81至110株，做到了一次施工一次定型。如

今，高标准建设带来高品质景观，日均500万朵以上鲜花形成的花路、花岛、花园交织错落、景色怡人，扮靓城市，展示友好与亲和，产生了一批网红打卡点。

精心管理，城市颜值大提升

入夏以来，园林工人们调整工作时间，避开正午的高温天气，每天清晨或傍晚浇水，清理杂草，保障花卉草木安全度过高温期。

俗话说，花卉管理“三分种，七分管”。为巩固和提升城市花卉景观效果，市园林绿化服务中心从细入手，从严管理，对后期养护作业实施了更高要求和标准。

改良技术，禁止使用水车喷管直接冲洒，要求洒水作业一律使用多头喷头，通过分散水压雾化水状，解决了花苗倒伏的问题。科学用肥，视花卉生长和鲜花产量追肥，达到“多产花少催苗”的技术目的。严防病害，适当用药防止病害，杜绝大面积出现病情害。

为了确保管护质量和水平，中心要求施工单位落实日打卡周报告制度，每天上报作业或养护情况。业主单位每天巡查，现场发现问题现场交办。此外，严格对照花卉景观建设和养护标准要求，坚持两个不放过：景观建设不达标的不放过，今年来责成施工单位返工重建面积270平方米；后期养护死苗、残苗的不放过。受雨水天气影响，今年来花卉养护补苗近3万株。通过一系列精细化管护，大幅提升了城市的颜值。